

Един ден, една планета, една цел

Осмото издание на доброволческата проява „Да изчистим България заедно“ се проведе като част от най-голямата гражданска инициатива в света World Clean Up Day 2018 на международната организация Let's Do It Foundation. Идеята за нея се ражда преди 10 години в Естония, когато 4 % от населението излиза да почисти територията на страната от отпадъци. Впоследствие призивът „Един ден, една планета, една цел“ завладява хора от всички краища на света.

На 15 септември България се включи в Световния ден на почистването заедно с милиони доброволци от 150 страни. Над 2500 бизнес организации от различни сектори на икономиката, всички 28 областни администрации и 265 общини, президентската институция и редица министерства, сред които Министерството на земеделието, храните и горите, подкрепиха инициативата и тази година.

Кампанията отчете забележителен брой доброволци - 409 073, и подобри рекорда си от 2013 г., когато около 375 000 души се включиха в чистенето на България. Бяха събрани над 4100 т отпадъци, а общата почистена площ е 1 770 000 квадратни метра. Служителите на зелената емблема и тази година активно подкрепиха инициативата за по-чиста околна среда.

СИДП - Шумен. Създадената организация между Североизточното държавно предприятие, ДГС - Варна, Регионалната дирекция по горите и Природния парк „Златни пясъци“ обедини доброволците, които проведоха съвместни акции по почистване в горските територии. Участваха над 50 души, към които се присъединиха и членове на туристическото сдружение „Родни Балкани“, Клуба по ориентиране „Академик“ и Мотоклуба „Хан Аспарух“. В обхвата на ПП „Златни пясъци“ - Варна, бяха определени три маршрута за почистване - от разклона за м. Горски кът към едноименния паркинг и от чешма „Аладжа манастир“ към местностите Харман Ери и Ковшак чешма. Целта беше почистването на зоните в близост до асфалтирани пътища, където има най-голямо движение на хора и автомобили. Значителни количества отпадъци бяха събрани в гората, граничеща с варненския район „Владислав Варненчик“. Бяха извозени над 100 чувала с боклук и около 50 т строителни и битови отпадъци. За разчистването на нерегламентирано изхвърления боклук служи-

тели от ДГС - Варна, използваха тежкотоварни машини. От горите в землището на друг варненския район - „Аспарухово“, бяха изнесени 60 т боклуци и още 20 чувала с битови отпадъци.

В съботния ден служителите на ДГС - Смядово, събраха повече от 40 чувала с отпадъци от крайпътните отбивки около хижа „Цонкова барака“, които бяха транспортирани от техника на община Смядово. Служителите на ДАС - гр. Тервел, почистиха градския парк, който е запазена гора в сърцето на града и е уникално богатство за жителите на общината (сн. 1).

ЮЗДП - Благоевград. Инициативата по почистване на горските територии в рамките на Предприятието се проведе на 31 август, две седмици преди Световния ден на почистването. С доброволния труд на работници от териториалните поделения и централното управление бяха почистени замърсени защитени територии, местности, лесопаркове, курортни гори, природни забележителности, екопътеки. Служители на ЮЗДП и РИОСВ - Благоевград, обходиха зони за отдих в градски парк „Бачиново“ край Благоевград и пътя за м. Богрост (Карталска поляна), местата за пикник и къмпингуване по протежението на р. Бистрица. Около 20 служители на ЮЗДП се включиха в съвместната инициатива на двете институции. Събраните разделно отпадъци бяха натоварени и извозени със службени автомобили на Предприятието до място за организирано сметосъбиране (сн. 2).

На 15 септември Югозападното държавно предприятие беше домакин на голяма доброволческа акция за създаване на нова гора в района на ДГС - Радомир. Повече от 800 доброволци от международната компания TELUS International Europe засадиха 12 000 дървета в землището на с. Долна Диканя.

На 16 дка, освободени от съхнещи иглолистни насаждения, бяха залесени контейнерни фиданки от зимен гъб. Събитието се проведе в партньорство с инициативата Gorata.bg.

ЮИДП - Сливен. Служителите на стопанствата се погрижиха за чистотата на райони около републиканската пътна мрежа. 40 горски работници от ДГС - Сливен, са почиствали около пътя с. Бяла - м. Агликина поляна, с. Абланово - към местностите Даула и Чукама, Ичеренското шосе, около чешмите и места-





та за отгих по пътя.

Служителите на ДГС - Бургас, са обходили гържавни горски територии около залива Вромос и главния път Бургас - Царево. Събрани са строителни отпадъци, автомобилни гуми и мебели. ДГС - Магжарово, са се включили с почистване на главен път от с. Горно поле до Магжарово. Други поделения като ДГС - Ропотамо, и ДГС - Малко Търново, са обърнали внимание на градската среда - около сградата на стопанствата и зелените градски площи в района.



Природните паркове.

На 3 септември Дирекцията на Природния парк „Рилски манастир“ съвместно с РИОСВ - Благоевград, организира почистване, в което се включиха представители на два благоевградски клуба - по плуване „Пирин“, и по лека атлетика „Джордан“ (сн. 3). Бяха почистени местата за отгих на територията на природния парк и събрани отпадъци около пътя от Рилски манастир към м. „Кирилова поляна“, които бяха извозени със съдействието на община Рила. На 15 септември заедно с представители на Туристическото дружество в гр. Рила и доброволци ДПП „Рилски манастир“ отново организира почистване на местата за отгих на територията на парка.



Дирекцията на Природния парк „Врачански Балкан“ разкри пункт за раздаване на чували и ръкавици в Природозащитния център „Натура“ във Враца. Включиха се много граждани, които помогнаха в почистването на горските територии от отпадъци - младежи почистваха в м. Трудовашка чешма, туристи събираха боклуци около екопътеката „Боров камък“ (сн. 4). Сборният пункт, организиран от Дирекцията на Природния парк „Беласица“ до стадиона на града, събра около 50 доброволци, които получиха ръкавици и чували. Със съвместни усилия на служителите на парка и граждани беше почистен пътят от Петрич до хижа „Беласица“. Техника на община Петрич се погрижи за извозването на събраните 100 чувала отпадъци.

На територията на Природния парк „Витоша“ бяха разкрити 6 пункта, към които се стекоха стотици доброволци. В м. Дендрариума 70 души събраха 35 чувала отпадъци, доброволци съвместно със служителите от ЮЗДП почистиха м. Офелиите и събраха около 7 м³ боклук. Колегите им от ДГС - София, се включиха в почистването на територията около Музея на мечката. От м. Бялата вода спортистите от мъжкия волейбол отбор на „Левски“ изнесоха около 50 чувала отпадъци. На Момина скала 50 доброволци успяха да съберат около 30 чувала боклук. Близко 70 доброволци почистиха образувалото се сметище в м. Тихия кът и успяха да съберат 77 чувала строителен и битов отпадък. Столичният

инспекторат предостави чувалите и ръкавиците за почистването и осъществи извозването на събраните отпадъци (сн. 5 и 6).

За първа година повечето от събрания боклук в София бе рециклиран в Завода за механично-биологично третиране на отпадъци до с. Яна. Онова, което не можеше да се рециклира, се превърна в гориво. ♣